
       

ROMÁNIA/ERDÉLY 

A HTMT HíREI 

   
Kerekasztal a nemzetközi PI nap alkalmából 

Március 14. a nemzetközi PI nap, a matematika egyik leghíresebb számának ünnepe. A nap kapcsán az Újvidéki Egyetem Magyar 

Tannyelvű Tanítóképző Kar matematikusai kerekasztal beszélgetést tartottak. Az esemény társszervezője a Vajdasági Magyar  

Akadémiai Tanács volt. […] Takács Márta, rendes egyetemi tanár, MTTK, Szabadka, a VMAT elnökségi tagja elmondta: „Ma 

sikerült meghívnunk újvidéki kollégáinkat is, akik a felsőoktatásban matematikát tanítanak magyar nyelven vagy magyar ajkúak. 

Általában arról beszélgetünk, hogy kinek milyen kutatási területei vannak éppen, milyen közös projekteket tudunk esetleg indítani 

és szervezni…” Forrás: VMAT.rs: teljes cikk >  

Konferencia: Művészet a nevelésben 

A Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem Tanárképző Intézete és KAB Oktatási, nevelési és pszichológiai szakbizottsága 

társszervezésében kerül sor a MŰVÉSZET A NEVELÉSBEN A jövő jelene című nemzetközi tudományos konferenciára 

Marosvásárhelyen, 2024. április 17-én. […] A jövő ismeretlen számunkra, rengeteg a kiszámíthatatlan, gyorsan változó, 

megjósolhatatlan esemény és folyamat világunkban. A nevelés és az oktatás ezekre a beláthatatlan, jövőbeli helyzetekben való 

helytállásra kellene felkészítse a fiatalokat, ami hatalmas kihívás és több kérdést is felvet: Mi a jelenkori keresztmetszet az aktuális 

oktatási/nevelési valóságról? Hogyan tudna a jövőbeli kihívásoknak megfelelni az oktatási rendszer, a szülő, a tanár?…” Forrás: 

KAB.ro: teljes cikk > 

Konferencia: Hivatalnoki értelmiség a kora újkori Erdélyben és a Magyar királyságban VI. 

A konferencia az Erdélyi Múzeum-Egyesület Jakó Zsigmond Kutatóintézete és a HUN-REN BTK Történettudományi Intézete 

szervezésében valósul meg Kolozsváron, 2024. április 11–12. az EME székház előadótermében (Jókai/Napoca u. 2-4). […] A 

konferencia az MTA HTMKNP „Források és adattárak Erdély középkori és kora újkori történetéhez” c. alprogram keretében 

valósult meg. A rendezvény teljes programja az alábbi linken…” Forrás: EME.ro: teljes cikk > 

Hegyi Géza előadása a középkori Székelyföldről 

Az EME I. Szakosztálya és a "Jakó Zsigmond" Kutatóintézet (JZSKI) szervezésében Hegyi Géza történetkutató, a JZSKI és a 

Bölcsészettudományi Kutatóközpont Történettudományi Intézetének a munkatársa tart előadást az EME székházának 

előadótermében 2024. április 17-én, szerdán, 18 órától az alábbi témáról: A megtelepedéstől a székrendszer kialakulásáig. 

Székelyföld belső tagolódása a 13-14. században…” Forrás: EME.ro: teljes cikk > 

 

Ellenzik az osztálytermek bekamerázását valamint a magán iskolákat diszkrimináló ösztöndíjrendszert 

A Tanügyi Szabad Szakszervezetek Szövetsége (FSLI) és a Spiru Haret Tanügyi Szakszervezeti Szövetség kedden bejelentette, nem 

támogatja a tanügy minisztériumnak azt a javaslatát, hogy a pedagógusok és a szülők beleegyezése nélkül bekamerázzák az 

osztálytermeket. Az intézkedést az iskolai bántalmazás visszaszorítására javasolta az oktatási tárca. Az érdekvédelmi képviselők 

szerint az iskolai erőszakkal a tanügyi rendszer teljes megreformálásával lehet felvenni a küzdelmet. […] Ligia Deca 

tanügyminiszter a múlt héten jelentette be, hogy sürgősségi kormányrendelettel módosítaná a tanügyi törvényt az oktatási 

minisztérium úgy, hogy az iskolák dönthessenek a térfigyelő kamerák felszereléséről. […] Minden diák részesüljön azonos értékű 

tanulmányi ösztöndíjban, függetlenül attól, hogy állami vagy magán, illetve felekezeti iskolába jár – figyelmeztette kedden az 

Országos Diszkrimináció-ellenes Tanács (CNCD) a tanügy minisztériumot…” Forrás: Transtelex.ro: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Japán sztrájkba lépnek a közkönyvtárak és a múzeumok dolgozói 

Japán sztrájk kirobbantásával nyomatékosítják követeléseiket csütörtökön a romániai közmúzeumok és könyvtárak dolgozói, és 

általános sztrájkkal fenyegetnek. […] „A kormány tavaly év végi intézkedései, amelyek a 128/2023-as számú rendelet kiadásában 

csúcsosodtak, azt eredményezték, hogy nyíltan diszkriminálják a romániai múzeumok és könyvtárak állami rendszerében 

dolgozókat, a képzésük összetettsége, szakmai teljesítményük, a terület stratégiai fontossága és hasznossága ellenére" – fogalmaznak 

A Határon Túli Magyarok Titkárságának sajtószemléje 

 2024. április 4. 
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https://vmat.rs/2024/03/28/pi-nap/
https://kab.ro/hirek/hir/muveszet-a-nevelesben-a-jovo-jelene-1630
https://eme.ro/esemeny/hivatalnok-ertelmiseg-a-kora-ujkori-erdelyben-es-a-magyar-kiralysagban-vi
https://eme.ro/esemeny/hegyi-geza-eloadasa-a-kozepkori-szekelyfoldrol
https://transtelex.ro/kozelet/2024/04/02/iskola-terfigyelo-kamerak-szakszervezetek
https://maszol.ro/belfold/A-magan-es-a-felekezeti-iskolak-diakjainak-is-kell-jarjon-az-osztondij


       

a közleményben. Ilyen körülmények között sürgős intézkedéseket sürgetnek a bérdiszkrimináció orvoslása érdekében…” Forrás: 

Maszol.ro: teljes cikk > 

Ünnepélyesen fogadták az első „Schengen-utasokat” a kolozsvári repülőtéren 

Vasárnap hajnaltól kezdődően Románia és Bulgária is hivatalosan a schengeni övezet részévé vált, de a határnyitás egyelőre csak a 

légi és tengeri közlekedésre vonatkozik. […] Szombatról vasárnapra virradóra a Kolozsvári Nemzetközi Repülőtéren ünnepélyesen 

fogadták az első utasokat, akik a magyar érdekeltségű diszkont légitársaság, a Wizz Air által működtetett járattal érkeztek az 

olaszországi Bergamo városából…” Forrás: Szabadsag.ro: teljes cikk > 

Egy nyelvi diszkrimináció rövid története 

Közel négyéves pereskedés után érdemi döntés nélkül zárult az az eljárás, melyet a Háromszék lapot kiadó cég indított a Kovászna 

Megyei Környezetvédelmi Hivatal ellen. A Diszkriminációellenes Tanácsnak címzett beadványban azt nehezményeztük, hogy egy 

ideje a hivatal nem fogadja el a cégalapításhoz, illetve működtetéshez elengedhetetlenül szükséges, lapunkban megjelentetett 

magyar nyelvű hirdetést. A korábbi gyakorlat szerint a környezetvédelmi hivatalhoz forduló ügyfelek kötelező hirdetéseit magyar 

nyelven is elfogadták. […] A döntés szerint a Háromszéket kiadó cég „nem illetékes” egy ilyen ügyben, csakis egy személy vagy 

egy civil szervezet fordulhat ilyen ügyben a tanácshoz…” Forrás: 3szek.ro: teljes cikk > 

Tudományos kutatással foglalkozó diákok vetélkedője 

Az erdélyi magyar diákok széles körű érdeklődését, a jelenségek mélyebb értelmezésének a vállalását és munkájuk eredményének 

a magabiztos bemutatását kínálta az idei TUDEK, a Tudományos Diákkörök 22. Erdélyi Konferenciája. A rendezvény házigazdája, 

a marosvásárhelyi Bolyai Farkas Elméleti Líceum dicséretes színvonalon tett eleget a feladatnak, amellyel a rendezvény időpontja 

előtt mindössze másfél hónappal bízták meg. […] A vetélkedő mellett a diákok meglátogatták a Bolyai-műhelyt, a Teleki Tékát, és 

megtekinthették a Stúdió Színházban a Móricz Zsigmond Árvácska című kisregényéből készült előadást. Az idei vetélkedőn 13 

erdélyi középiskola diákjai mérték össze tudományos érdeklődésük eredményét hat szekcióban. […] A kutatás folyamatának 

fejlődéséről szólva Dávid László egyetemi tanár, a Sapientia EMTE szenátusának elnöke, az MTA külső köztestületének tagja 

összehasonlította a saját kutatói pályájának nehézségeit a mai fiatalok rendelkezésére álló lehetőségekkel. […] XXII. TUDEK 

díjazottjai…” Forrás: E-nepujsag.ro: teljes cikk > 

Kötetbemutató: Magyar-Madlovics szerzőpáros rendszerhatározó kötetének kolozsvári bemutatója 

Kolozsváron és Bukarestben is bemutatták Magyar Bálint és Madlovics Bálint A posztkommunista rendszerek anatómiája című 

munkáját, jobban mondva annak román fordítását. A kötet először angolul jelent meg, aztán magyarul 2021-ben adták ki. A román 

fordítást Magyari Nándor László szociológus, a Babeș-Bolyai Tudományegyetem adjunktusa végezte el, és ő is mutatta be az 

érdeklődők számára a szerzőket és a kötetet. […] A Madlovics–Magyar páros posztkommunista rendszereket vizsgáló könyvéből 

kiderül, az egykori kommunista blokk országainak jelentős része nem a liberális demokrácia felé tart. Nagyrészüket olyan patrónus-

kliens rendszerek irányítják, amelyekben a kliens lojalitással hálálja meg a patrónus juttatásait. Ezek az informális viszonyok 

hálózzák be Romániát és Magyarországot is, azonban alapvető különbség a kettő között, hogy míg Romániában patronális 

demokrácia, azaz az egymással versenyző korrupt patrónus-kliens hálózatok működnek, addig Magyarországon ezeknek a helyét 

átvette az egyetlen, piramisszerű hálózaton alapuló patronális autokrácia…” Forrás: Transtelex.ro: teljes cikk > 

Gyászhír: Makkai Gergely, meteorológus 

Makkai Gergely, az MTA külső köztestületének tagja Marosvásárhelyen a Papiu Ilarian Líceumban érettségizett, a Babeş–Bolyai 

Egyetemen folytatta tanulmányait, ahol földrajztanári diplomát és meteorológusi szakképesítést szerzett. […] Az 1975-ös árvíz után 

teljesen átszervezték Románia árvízvédelmi rendszerét, így 1976. január elsején megalakult a Maros-Bánság Vízügyi Igazgatóság, 

ahová március elsején meteorológusként alkalmazták. […] 2003-ban megszerezte a környezettudományok doktora fokozatot a 

gödöllői Szent István Egyetemen, ahol agrometeorológiát, vízgazdálkodást, környezetgazdálkodást tanított. […] 1998-tól 10 éven 

át a Kolozsvári Babeş–Bolyai Tudományegyetem Földrajz Tanszékén általános meteorológiát és éghajlattant tanított. Majd 13 évig 

oktatott a 2001-ben megalakult a Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem Kertészeti Tanszékén…” Forrás: E-nepujsag.ro: 

teljes cikk > 

Ismertető: A nevelés kérdése Gaál Mózes könyveiben 

Gaál Mózes (1863-1936) ifjúsági író, pedagógus művei közül kettőt jelentetett meg egy kötetben a baróti Tortoma Könyvkiadó a 

Háromszéki Téka című, 35 kötetesre tervezett sorozata 14. köteteként. „Gaál Mózes gondolatait meg kell ismerni. A könyvek 

elolvasását követően gazdagabbak leszünk – innen fogjuk tudni, hogy Erdővidék eme jeles szülötte igazán nagy elme volt” – írja 

Kondor Ágota a kötet felvezető tanulmányában: A nevelés kérdése Gaál Mózes Szociális levelek és A jövő iskolája című 

https://maszol.ro/belfold/Japan-sztrajkba-lepnek-a-kozkonyvtarak-es-a-muzeumok-dolgozoi
https://szabadsag.ro/article/unnepelyesen-fogadtak-az-elso-schengen-utasokat-kolozsvari-repuloteren
https://www.3szek.ro/load/cikk/164920/egy-nyelvi-diszkriminacio-rovid-tortenete
https://www.e-nepujsag.ro/articles/vendeglato-a-bolyai-farkas-koezepiskola
https://transtelex.ro/kozelet/2024/04/03/posztkommunista-rezsimek-konyvbemutato-interju
https://www.e-nepujsag.ro/articles/elhunyt-makkai-gergely-meteorologus-szakpolitikus-1952-2024


       

SZLOVÁKIA/FELVIDÉK 

könyveiben. Ebből közlünk részletet mai Történelmünk rovatunkban, a szerkesztő alcímeivel. […] A jövő iskolája egy mélyreható 

elemzést nyújt az oktatás akkori (1909) irányvonalairól…” Forrás: 3szek.ro: teljes cikk > 

Stuart Mária-bemutatóra készül a KÁMSZ társulata 

Az átpolitizált társadalmakban megőrizheti-e önmagát a nagybetűs Ember – erre a kérdésre keresi a választ a Kolozsvári Állami 

Magyar Színház új produkciója, a Stuart Mária. Friedrich Schiller darabja a 16. századi angol és skót királynő története, az előadást 

Diego de Brea szlovéniai rendező állítja színpadra a kincses városban. […] Ha az autokrata rendszerek nem találnak külső ellenséget, 

meg kell azt alkotniuk. Ebben a történetben az egyik nő eljut odáig, hogy a másikat, vérrokonát kell megölnie” – mondta a 

rendező…” Forrás: Kronikaonline.ro: teljes cikk > 

A pataréti romák életét bemutató opera 

Közös operán dolgozik a pataréti roma közösség és a Kolozsvári Állami Román Opera. A koprodukcióban közreműködnek német 

zeneszerzők, egy bukaresti librettista és természetesen pataréti performerek. A Waste Side Story-t május 10-én mutatják be a 

Kolozsvári Állami Román Operában, az előadásról Szakáts István projektmenedzsert kérdeztük. […] A két német zeneszerző, 

Dominik Schuster és Tobias Gröninger is ellátogatott a pataréti közösségbe, beszéltek az ottani muzsikusokkal, meghallgatták őket, 

elmélyültek a manele műfajában, így immár a darab zenei anyaga is elkészült, jelenleg a zenekari próbák zajlanak…” Forrás: 

Maszol.ro: teljes cikk > 

Beszélgetés: Péterfi Ágnes unitárius lelkipásztorral 

Beszélgetés Péterfi Ágnes lelkésszel az unitárius húsvétértelmezésről, az útkeresésről és annak megtalálásáról. […] Segítsen 

lefordítani az utca emberének nyelvére, mi a lényegi különbség a húsvét értelmezésében a többi történelmi egyház és az unitárius 

egyház között? Abban van nyilvánvaló különbség, hogy mi, unitáriusok nem hiszünk a testi feltámadásban. És akkor jön is a kérdés: 

akkor ti mit ünnepeltek húsvétkor? Hiszen a kereszténység Jézus feltámadását ünnepli. Mi, unitáriusok viszont az élet diadalát 

ünnepeljük, az örök életet, a lélek halhatatlanságát…” Forrás: 3szek.ro: teljes cikk > 

 

Módszertani nap és pedagógustalálkozó Pozsony megye magyar pedagógusainak 

A Szlovákiai Magyar Pedagógusok Szövetségének Szenci Területi Választmánya a március 27-án – a pedagógusnapon – 

módszertani napot és pedagógustalálkozót tartott Pozsony megye magyar tanítási nyelvű óvodái, alapiskolái és középiskolái 

számára, amelyre idén Szencen, a Szenczi Molnár Albert Szakközépiskolában került sor. […] Először a tartalmi reformról, a 

változásokról hallhattak előadást a pedagógusok, Intézményfejlesztés a kurrikuláris változások tükrében címmel Fodor Attilától, a 

Comenius Pedagógiai Intézet igazgatójától, aki mindjárt az előadása elején – megcáfolva előadása címét – kijelentette, nincs 

kurrikuláris reform…” Forrás: Ma7.sk: teljes cikk >  

Riport: Milyen az élet egy szegregált magyar alapiskolában? 

A tallósi magyar tannyelvű alapiskola a járás egyetlen olyan iskolája, melyben nyolcvan százalék körül mozog a hátrányos helyzetű 

gyerekek száma. […] Nagy Éva rendkívül sok aktivitást és mozgást sűrített az olvasásórába. A gyerekek nem képesek hosszan 

koncentrálni, felgyorsultabb világban élünk, ezért folyamatosan váltogatni kell a tevékenységeket az órán. Arra is ügyelniük kell, 

hogy a gyerekek megtanulják a rövid és a hosszú magánhangzók közötti különbséget, mert a roma nyelvben nincs ilyen különbség. 

[…]  Horváth Anita 2011-ben azzal a vízióval érkezett, hogy a külföldön már alkalmazott inkluzív oktatást megpróbálja 

megvalósítani a tallósi iskolában. […] A nem várt törés a 2017/2018-as tanévben állt be a tallósi magyar tannyelvű alapiskolában, 

ekkor indult el a nem roma gyerekek elvándorlása…” Forrás: Napunk.sk: teljes cikk > 

Kötet: Mai helyzeteket is segít megérteni a görög mitológia 

Fordított gorgó címmel jelent meg Polgár Anikó, a Dunaszerdahelyen élő költő, műfordító, irodalomtörténész, egyetemi oktató, az 

MTA külső köztestületi tagjának új verseskötete, amelyben görög mítoszokon keresztül mesél nőiségről, betegségről, családi 

traumákról, de játékokról is. Polgár Anikót arról kérdeztük, mit ad a görög mitológia a 21. század emberének, miért szereti Orpheusz 

és Eurüdiké történetét, milyen, amikor a saját férje szerkeszti a könyvét, és hogyan lehet Dunaszerdahelyről bekapcsolódni az 

irodalmi életbe. […] Glucknak az Orpheo ed Euridice című operája volt az, ami megihletett…” Forrás: Napunk.sk: teljes cikk > 

 

https://www.3szek.ro/load/cikk/164900/a-neveles-kerdese-gaal-mozes-konyveiben-haromszeki-teka
https://kronikaonline.ro/kultura/minden-politikai-tortenet-mogott-intim-dramak-allnak-n-a-stuart-maria-cimu-eloadast-mutatjak-be-szombaton-a-kolozsvari-allami-ma
https://maszol.ro/kultura/Waste-Side-Story-Hamarosan-szinpadra-kerul-a-pataretiek-es-a-Kolozsvari-Allami-Roman-Opera-kozos-eloadasa
https://www.3szek.ro/load/cikk/164857/mikor-kezdodik-az-orok-elet-husvetvaro-beszelgetes-peterfi-agnes-unitarius-lelkipasztorral
https://ma7.sk/tajaink/modszertani-nap-es-pedagogustalalkozo-pozsony-megye-magyar-pedagogusainak
https://napunk.dennikn.sk/hu/3911980/ha-innen-kijutnak-magukra-maradnak-milyen-az-elet-egy-szegregalt-magyar-alapiskolaban/
https://napunk.dennikn.sk/hu/3911724/polgar-aniko-mai-helyzeteket-is-segit-megerteni-a-gorog-mitologia/
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Kötetbemutató: A Rossz napoktól az Időutazásig Tóth Lászlóval a komáromi „Szinnyeiben” 

Eredetileg a József Attila-díjas költő, író, műfordító és szerkesztő, Tóth László Rossz napok című verseskötetének bemutatójára 

szólt a komáromi Szinnyei József Könyvtár meghívója. A március 28-i beszélgetés során, amelyet N. Juhász Tamás irodalom- és 

filmkritikus, irodalomtörténész vezetett, ennél többet kaptunk: másfél órás baráti, fesztelen hangulatú együttlétet, régi közös 

élmények felidézését és nem utolsó sorban a szintén tavaly megjelent Időutazás című könyve tartalmának rövid ismertetését…” 

Forrás: Muzsa.sk: teljes cikk >  

Publicisztika: A szlovák fél is ludas abban, hogy az új Ipoly-hidakat hetekre le kell zárni 

Évekig elhanyagolták az Ipoly-meder karbantartását, az érintett települések polgármesterei szerint részben ez az oka, hogy az új 

Ipoly-hidakat több hétre, vagy akár hónapokra is le kell zárni. Nemcsak a természetes torlaszok, a működésképtelen duzzasztógátak 

is komoly gondot jelentenek. […] A szlovákiai oldalon az Ipoly mente ezen szakaszán három, szigorúan védett rezervátum is 

található, köztük az ötödik védettségi fokozatú Rizsföldek…” Forrás: Napunk.sk: teljes cikk >  

Így zajlottak a magyar nyelvű húsvéti szertartások Pozsonyban 

Ahogy egész évben, úgy nagyhét és húsvét napjain is voltak magyar nyelvű szentmisék és szertartások Pozsonyban. A liturgikus 

ünnepléseket a közösség lelkipásztora, Molnár Tamás atya vezette…” Forrás: Ma7.sk: teljes cikk >  

Videó: Magyar állami kitüntetések március 15-i nemzeti ünnepünk alkalmából 

A március 15-i nemzeti ünnep alkalmából Magyarország köztársasági elnöke ismert felvidéki személyiségeket díjazott. A magyar 

állami kitüntetéseket Szili Katalin miniszterelnöki főtanácsadó adta át március 19-én Magyarország Pozsonyi Nagykövetségén. […] 

Magyar Érdemrend Lovagkereszt: Gyurgyik László, az MTA külső köztestületének tagja, valamint Ladányi Lajos és Szarka 

László…” Forrás: Felvidek.ma: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

 

Vicsek Annamária a VMSZ Európai Parlamenti képviselőjelöltje 

A Vajdasági Magyar Szövetség ismét EP képviselőjelöltet állíthat a Fidesz színeiben, tudatta Facebook-oldalán a hírt  Pásztor Bálint, 

a VMSZ elnöke. […] Zárógondolatként Pásztor Bálint megköszönte Deli Andornak, hogy 10 évig szolgálta hatékonyan európai 

parlamenti képviselőként a közösség ügyét…” Magyarszo.rs: teljes cikk > 

Bonyodalmak az újvidéki egyetemen 

Az újvidéki Bölcsészkaron leállt a munka, miután múlt csütörtökön fiatalok csoportja rontott be az épületbe, azt követelve, hogy 

mondjanak fel Dinko Gruhonjićnak. A csoport nem sokkal tizenkét óra előtt gyülekezett a Bölcsészkar épülete előtt az Egyetemista 

parlament meghívására, fél órával később már az épületbe voltak és blokkolták azt, követelve, hogy az intézmény mondjon fel 

tanárának, Dinko Gruhonjićnak az állítólagos „gyűlöletbeszéd” miatt. […] Lemondott tisztségéről Halupka-Rešetar Szabina, az 

Újvidéki Egyetem nemzetközi együttműködésért felelős rektor helyettes. Lemondásának oka, hogy az Újvidéki Egyetem nem 

támogatta a Bölcsészkart annak blokádja idején. […] A Vajdasági Újságírók Független Egyesülete (NDNV) arra kérte az 

ügyészséget és a rendőrséget, hogy sürgősen indítsanak eljárást azok ellen a személyek ellen, akik nyíltan gyilkossággal fenyegetik 

Dinko Gruhonjić egyetemi tanárt, akit egy nemzetközi tudósszövetség is támogat…” Szmsz.press: teljes cikk > teljes cikk 2 > teljes 

cikk 3 > teljes cikk 4 > teljes cikk 5 > 

Beszélgetés: Virág Gábor, a Forum Könyvkiadó Intézet igazgatója 

Hogyan értékelné a jelenlegi vajdasági kulturális életet? Az utóbbi időben elég sokszor láttam jó színdarabot, jártam izgalmas 

kiállításon, és olvastam jó könyvet. Vajdaságit és magyarországit is, és ismerve az itteni drasztikus demográfiai adatokat, aránypárba 

állítva az itteni kulturális produkciót a lakosság lélekszámával, azt kell mondanom, nincs szégyellnivalónk. […] Melyek azok a 

területek, amelyek esetében mindenképpen jelentős változásokra lenne szükség, és melyek lennének azok a módosítások, amelyek 

eredményhez vezetnének? Csak meg kellene becsülnünk az értékes embereinket.[…] Mire lenne mindenképpen nagy szüksége a 

vajdasági kulturális életben? Friss levegőre és progresszív elképzelésekre…” Szmsz.press: teljes cikk > 

https://muzsa.sk/irodalom/a-rossz-napoktol-az-idoutazasig-toth-laszloval-a-komaromi-szinnyeiben
https://napunk.dennikn.sk/hu/3911203/a-szlovak-fel-is-ludas-abban-hogy-az-uj-ipoly-hidakat-hetekre-le-kell-zarni-a-duzzasztogatak-hasznalhatatlanok-a-medret-nem-takaritjak/
https://ma7.sk/hitelet/igy-zajlottak-a-magyar-nyelvu-husveti-szertartasok-pozsonyban
https://felvidek.ma/2024/03/kivalok-kozott-a-legkivalobbak/
https://www.hirek.sk/video/felvideki-naplo/magyar-allami-kitunteteseket-adtak-pozsonyban-2
https://www.magyarszo.rs/kozelet/a.306521/Vicsek-Annamaria-a-VMSZ-Europai-Parlamenti-kepviselojeloltje
https://szmsz.press/2024/03/28/fiatalok-csoportja-rontott-be-es-blokkolta-a-bolcseszkart-dinko-gruhonjic-meneszteset-kovetelik/
https://szmsz.press/2024/03/29/vucic-dinko-gruhonjic-szegyellje-magat/
https://www.magyarszo.rs/kozelet/oktatas/a.306434/Lemondott-az-Ujvideki-Egyetem-rektorhelyettese
https://www.magyarszo.rs/kozelet/oktatas/a.306434/Lemondott-az-Ujvideki-Egyetem-rektorhelyettese
https://www.vajma.info/cikk/media/3639/NDNV-Veszelyben-van-Dinko-Gruhonjic-elete.html
https://www.vajma.info/cikk/szerbia/33958/Egy-nemzetkozi-tudosszovetseg-is-tamogatja-Dinko-Gruhonjicot.html
https://szmsz.press/2024/03/30/csodak-szuletnenek-ha-aranyosan-annyit-koltenenk-kulturara-mint-sportra/
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A Nemzetközi Színházi Intézet Magyar Központja által alapított elismerést Gyarmati Kata kapta 

A színházi világnapon Hevesi Sándor-díj elismerésben részesül Gyarmati Kata zentai születésű drámaíró, dramaturg, határokon 

átívelő színházi koprodukciók létrehozója, az Újvidéki Színház és a szabadkai Népszínház Magyar Társulatának korábbi művészeti 

vezetője…” Pannonrtv.com: teljes cikk > 

A Vajdasági Magyar Amatőr Színjátszók XXVIII. Találkozója 

A Vajdasági Magyar Művelődési Szövetség, a Vajdasági Magyar Művelődési Intézet és a nagykikindai Egység Művelődési 

Egyesület örömmel ad hírt arról, hogy hamarosan útjára indul a Vajdasági Magyar Amatőr Színjátszók XXVIII. Találkozója. Idén 

Nagykikinda látja vendégül április 5-e és 14-e között a vajdasági öntevékeny színjátszó csoportokat. A Vajdasági Magyar Amatőr 

Színjátszók XXVIII. Találkozójára 16 társulat nevezett be. […] Rendezvényünk április 14-én a díjkiosztó ünnepséggel és a Zentai 

Magyar Kamaraszínház vendégjátékával zárul – a nagysikerű De mi lett a nővel? című előadást láthatja az ünneplő közönség a 

nagykikindai Egység Művelődési Egyesület színháztermében…” Vajma.info: teljes cikk > 

 

Bocskor Andrea bejelentette, nem indul újra az EP-választáson, megvan ki lesz az utódja 

Tíz év után távozik az Európai Parlamentből Bocskor Andrea kárpátaljai képviselő. Ezt csütörtökön hivatalos közösségi oldalán  

jelentette be a politikus. […] A kárpátaljai magyar nemzeti közösség új jelöltje Ferenc Viktória, az MTA külső köztestületének 

tagja. […] Szakterülete a nyelv- és irodalomtudományok, kutatási érdeklődése a kisebbségi nyelvhasználat, nyelvi jogok, 

kisebbségek anyanyelvi oktatása. 2020-tól II Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola, Nyelvészeti Tanszéki Csoport 

oktatója…” Kiszo.net: teljes cikk > 

A KMKSZ ismételten a határsávban érvényben lévő tartózkodási engedély kapcsán fordult az ukrán vezetőkhöz  

A Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség (KMKSZ) ismételten levélben fordult az ukrán vezetőkhöz a határsávban érvényben 

lévő tartózkodási engedély kapcsán. […] A módosítás öt kárpátaljai járás lakosait érinti hátrányosan. Erre való tekintettel Brenzovics 

László a határrendészetről szóló rendelet 7. paragrafusa azon szakaszának törlését kéri, amely tartózkodási engedély megszerzését 

írja elő az állandó jelleggel a határsávban élők és/vagy ott dolgozók számára…” Forrás: Karpatin.ua: teljes cikk > 

Fókuszban az újjáéledés a RIT tavaszi tárlatán 

A Rákóczi Napok rendezvénysorozat keretein belül március 27-én megnyílt a Kárpátaljai Magyar Képző- és Iparművészek Révész 

Imre Társaságának (RIT) tavaszi tárlata a közelmúltban átadott Na’Conxypán Galériában. A tárlatmegnyitóval egy korábban 

megszakadt hagyomány éledt újra, hiszen a Rákóczi Napok programjai között legutóbb 2018-ban szerepelt az egyesület tavaszi 

tárlatának bemutatása, mondta Kulin Ágnes, a RIT elnöke, a Na’Conxypán Galéria kurátora. […] A kiállításon 23 kárpátaljai 

művész több mint 40 szobrászati, festészeti és grafikai alkotása kapott helyet…” Forrás: Karpatalajalap.net: teljes cikk > 

 

Kötet: Félünk a határainkon – Kivándorlás Magyarországról 

Március 21-én a lipcsei könyvvásáron mutatták be Lesi Zoltán, író Félünk a határainkon – Kivándorlás Magyarországról című német 

nyelvű antológiáját. A kiadvány a kivándorlással és annak az irodalomra gyakorolt hatásával foglalkozik. […] Magyarország 

történetében 1849 óta több kivándorlási hullám is volt: a két világháború között, 1956-ban és napjainkban is; 2022-ben mintegy 407 

ezer magyar élt az Európai Unió valamelyik tagállamában. […] A Lesi Zoltán által szerkesztett antológia azt mutatja be, hogy a 

kortárs magyar irodalom milyen sokféleképpen, különböző nézőpontokból foglalkozik az emigráció témájával. […] Elsősorban 

novellákat és verseket tartalmaz…” Forrás: Volksgruppen.at: teljes cikk > 

Egy barokk freskót fedeztek fel 

Az Kismartoni Haydn-templom melletti Kálvária-hegyen most egy régi titokra derült fény: a kápolnában végzett restaurálási 

munkálatok során teljesen váratlanul felfedeztek egy mennyezeti freskót. A kápolna Esterházy Pál herceg megrendelésére épült 

1701 és 1707 között. A mennyezeti freskó is ebből az időszakból származik. […] „Amit most odafent látunk, az a kápolna építésének 

https://pannonrtv.com/rovatok/kultura/unnepelnek-szinhazak
https://www.vajma.info/cikk/kultura/16229/A-Vajdasagi-Magyar-Amator-Szinjatszok-XXVIII_-Talalkozoja.html
https://kiszo.net/2024/04/04/bocskor-andrea-bejelentette-nem-indul-ujra-az-ep-valasztason-megvan-ki-lesz-az-utodja/
https://politic.karpat.in.ua/?p=108668&lang=hu
https://karpataljalap.net/2024/03/29/fokuszban-az-ujjaeledes-rit-tavaszi-tarlatan
https://volksgruppen.orf.at/magyarok/stories/3251320/
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idejéből származó exponált szekkó festés, alatta biztosan nem maradt semmi“ – mondta Ursula Thomann restaurátor…” Forrás: 

Volksgruppen.at: teljes cikk > 

Kötetbemutató: Könyvbemutató a székelység történetéről Bécsben 

Az Ausztriai Magyar Pedagógiai és Kulturális Központ és a Collegium Hungaricum közös szervezésében ismerhették meg a 

közelmúltban a bécsi magyarok a székelyudvarhelyi Hargita Megyei Hagyományőrzési Forrásközpont munkatársainak előadását, 

az általuk kiadott A Székelység története című kiadványról…” Forrás: Volksgruppen.at: teljes cikk > 

Előadás: Derült égből Felsőőr 

A felsőőri református olvasókör színjátszó csoportja 2024 márciusában adta elő legújabb betanult színdarabját. A szombat esti  

teltházas bemutató után még három előadást terveztek. Szokásaikhoz igazodtak, hiszen a környékbeliek és a távolabbi vendégek 

hétvégeken ráérnek, és minden évben, rendszeresen megtöltik a református gyülekezet előadótermét. Bács Loránd rendező szavai 

szerint négy évvel korábban (még a nagy járvány előtt) kezdték próbálni, és szinte készen álltak vele. Most sikerrel fejezték be az 

akkor félbeszakadt munkát. A lelkes, tizennégy tagú amatőr színészcsapat nagyjából három hónap alatt állította színpadra a Derült 

égből Mártonka című darabot, […] a német nyelvi környezetben a ritkábban beszélt magyar ilyen szintű művelése kiemeli őket az 

amatőrök átlagos kategóriájából…” Forrás: Becsinaplo.eu: teljes cikk > 

Gyászhír: Szabó Ernő, az Alsóőri Otthon Egyesület alapítója 

A család tájékoztatása szerint 93. életévében elhunyt Szabó Ernő, az Alsóőri Otthon Egyesület alapítója, elnöke, Alsóőr egykori 

polgármestere. „Ernő bácsi“ sokat tett az őrvidéki magyarság kulturális örökségének megőrzéséért, többek között a Burgenlandi 

Magyar Kultúregyesület egyik alapító tagja, valamint az Alsóőri Otthon tájház létrehozója. […] Az ORF burgenlandi rádió 

szerkesztősége két videóval emlékezik Szabó Ernőre…” Forrás: Volksgruppen.at: teljes cikk > 

Lapszemle: Megjelent a 44. évfolyam 2. száma 

A két havonta megjelenő Bécsi Napló egyaránt tudósít a magyarországi eseményekről, de a Kárpát-medencében és a nagyvilágban 

élő magyarság életéről, történéseiről is. […] A harmadik oldalon kapott helyet Varga Jánosnak, a bécsi Pázmáneum rektorának 

húsvétot idéző lélekemelő esszéje Legyen feltámadás! címmel. […] Petrusán György A kulturális nemzetek Európája címmel közölt 

eszmefuttatása napjaink komoly problémájára világít rá, azaz, mely koncepció felelne meg a nemzeti kisebbségek boldogulásának 

Európában. K. Lengyel Zsolt, az MTA külső köztestületének tagja pedig Erdély történelmi és jelenlegi megítélését taglalja. A 6. 

oldal anyagai hangsúlyosan foglalkoznak Szlovákiával, […] Kanyicska Belán Dóra Szlovák-magyar felmérés című anyaga a 

szlovák-magyar viszonyról készült tanulmány alapján a két nemzet együttélésének tapasztalatait követi…” Forrás: Becsinaplo.eu: 

teljes cikk > 

Előadás: 100 éves a Collegium Hungaricum 

Meghívó Méhes Márton a Collegium Hungaricum igazgatója előadására, amely 100 éves a bécsi Collegium Hungaricum címet 

viseli. Az előadásra 2024. április 7-én, vasárnap 17:30-kor kerül sor. […] A bécsi Collegium Hungaricum elmúlt 100 éve izgalmasan 

képezi le az intézet szemszögéből ugyanezen időszak történelmét. Az előadás néhány példán és érdekes történeten keresztül 

igyekszik rámutatni arra, hogy az intézetben lezajlott események és az intézettel kapcsolatos történetek - a tudományos és kulturális 

tevékenységen túl is - mennyire jellemzőek az adott korra, legyen bár szó a 20-as, 30-as évekről, a legnehezebb háborús időkről 

vagy a szocializmus koráról…” Forrás: Becsinaplo.eu: teljes cikk > 

 

A Petőfi Sándor Tanulmányi Verseny országos döntőjére került sor Lendaván 

Az idei évben a muravidéki kétnyelvű általános iskolák tizennégy tanulója jutott tovább a Petőfi Sándor Tanulmányi Verseny 

országos döntőjébe, melyre március 22-én került sor az 1. Sz. KÁI-ban Lendván. A versenyzőket Vida Törnár Judit, az iskola 

igazgatója, Soós Mihály, az MNMI igazgatója és Horvat Aleksandra, a versenybizottság tagja köszöntötte a versenynyitón. […] A 

döntőbe jutott nyolc középiskolás diák másnap, március 23-án a Lendvai Kétnyelvű Középiskolában írta meg versenymunkáját 

Grecsó Krisztián „Vera” című műve alapján. Az országos döntő eredményhirdetésére előreláthatólag május 15-én Mariborban kerül 

sor a József Attila-díjas író, Grecsó Krisztián jelenlétében…” Forrás: Nepujsag.net: teljes cikk > 

Kötet: A Muravidék útja a délszláv királyságba 

Az első világháború végétől a jugoszláv megszállásig tartó 10 hónapot öleli fel Göncz László történész, az MTA külső köztestületi 

tagjának frissen megjelent monográfiája, „A Muravidék útja a délszláv királyságba” című kötet. Az 564 oldalas kiadvány ugyan 

https://volksgruppen.orf.at/magyarok/stories/3251317/
https://volksgruppen.orf.at/magyarok/stories/3250929/
https://www.becsinaplo.eu/derult-egbol-felsoor
https://volksgruppen.orf.at/magyarok/stories/3250632/
https://www.becsinaplo.eu/megjelent-a-44-evfolyam-2-szama
https://www.becsinaplo.eu/100-eves-a-collegium-hungaricum
https://www.nepujsag.net/kultura/15808-huszonkett%C5%91-tanul%C3%B3-a-d%C3%B6nt%C5%91ben.html
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viszonylag rövid időszakot ölel fel, elmondhatjuk, hogy legalább 30 év áldozatos munkáját foglalja magába. A március 21-i 

könyvbemutatón Soós Mihály, az MNMI igazgatója, Gyurácz Ferenc, a kötetet publikáló Magyar Nyugat Könyvkiadó vezetője, 

valamint Kovács Attila történész, szintén az MTA külső köztestületének tagja a könyv egyik szakmai lektora köszöntötte az 

érdeklődőket a Bánffy Központban. A kötet sajátosságait, főbb vonulatait Göncz László, a szerző mutatta be a szép számú 

közönségnek. […] A muravidéki Magyar Rádió Horizont című műsorában Göncz László történésszel és Gyurácz Ferenccel, a 

Magyar Nyugat Könyvkiadó vezetőjével, valamint Kovács Attilával is készült beszélgetés…” Forrás: Nepujsag.net: teljes cikk > 

teljes cikk 2 > teljes cikk 3 > 

Podcast: A TERMINI magyar kutatóhálózatról 

A teljes magyar nyelvterület összehangolt feltárását tűzte ki célul a TERMINI kutatóhálózat, amelynek élén Benő Attila nyelvész 

és költő, szótárszerkesztő, egyetemi tanár, az MTA külső köztestületének tagja áll. Gaál Péter, a Maribori Egyetem 

Bölcsészettudományi Karának magyar nyelvi lektora rövid sorozatban mutatja be ennek a nyelvtervezés szempontjából is jelentős 

szerveződésnek a munkáját és munkatársait a Muravidéki Magyar Rádió Nyelvművelő című műsorában…” Forrás: Rtvslo.si: teljes 

cikk > 

Előadás: Digitális dilemma 

Kissné Zsámboki Réka neveléstudományi kutató és oktató a Soproni Egyetem Benedek Elek Pedagógiai Karának tudományos és 

külügyi dékán helyettese, akinek munkáját tavaly a Magyar Érdemrend Lovagkeresztje kitüntetéssel ismerték el. Márciusban az 1. 

Számú Lendvai Kétnyelvű Általános Iskolában „A mesterséges intelligencia hatása a tanítás-tanulás folyamatára és a motivációra” 

címmel tartott előadást, ez alkalomból beszélgettünk vele. […] A pedagógiában is kultúraváltásra van szükség. Érdemes ma már 

felhasználni, beépíteni a digitális technológia innovációit az oktatásba…” Forrás: Nepujsag.net: teljes cikk > 

 

A lengyel-magyar barátság napja Fiumében 

A rijekai bölcsészettudományi kar (BTK) Magyar Nyelvi Lektorátusa és Lengyel Nyelvi Lektorátusa közös szervezésben alkalmi 

programmal emlékezett meg a lengyel-magyar barátságról. A BTK aulájában március 22-én megtartott programban […] a 

lektorátusok bemutatkozását követően megnyitották a „Lengyel-magyar testvértelepülések” című kiállítást, és egy lengyel-magyar 

kvízen is részt vehettek az érdeklődők…” Forrás: Kepesujsag.com: teljes cikk > 

TransELTE konferencia – kiváló az együttműködés az eszéki magyar tanszékkel 

A budapesti Eötvös Loránd Tudományegyetem Fordító- és Tolmácsképző Tanszék és az Országos Fordító és Fordításhitelesítő 

Iroda Zrt. (OFFI) közös szervezésében valósult meg múlt héten a 26. TransELTE konferencia, amelyen Horvátországot Lehocki-

Samardžić Anna, az eszéki Magyar Nyelv és Irodalom Tanszék professzor asszonya, az MTA külső köztestületének tagja képviselte, 

aki elmondta: Az idei tavaszi fordítói konferencia vezérgondolata teljesen összhangban van tanszékünk jelenlegi aktivitásaival. 

Éppen most zajlik az új fordítói programunk véglegesítése, ami egyik alapfeltétele szakunk közelgő re akkreditációjának, illetve 

karunk képzési programjai korszerűsítésének…” Forrás: Kepesujsag.com: teljes cikk > 

A Csikófogat irodalmi műhely horvátországi magyar résztvevői 

Az Eszéken működő Horvátországi Magyar Oktatási és Művelődési Központ két diákja […] szépirodalmi pályaművével felvételt 

nyert a Guttenberg Pál Népfőiskola és az Orpheusz Kiadó irodalmárképző műhelyébe. Az eszéki magyar iskolaközpont nagyon 

büszke rájuk, mert több száz jelentkező közül mindössze tíz-tizenöt fiatal tehetség kerül be a Csikófogat alkotóközösségbe. A három 

évig tartó képzés során kreatív írást, irodalomtörténetet, műfajelméletet és publicisztikát tanulhatnak a témák neves szakértőitől, 

akik mentorként is támogatják kreatív kibontakozásukat. […] A diákok szakmai fejlődést várnak a tehetséggondozó műhelytől…” 

Forrás: Kepesujsag.com: teljes cikk > 

Eszék: Habsburg Ottó kora és politikai hagyatéka 

A fenti címmel szervezett múlt hétfőn este kerekasztal-beszélgetést Magyarország eszéki főkonzulátusa, a J. J. Strossmayer 

Tudományegyetem Magyar Nyelv és Irodalom Tanszéke és az eszéki Zrínyi Magyar Kultúrkör. Ivan Trojan, a BTK dékánja, Magdó 

János főkonzul és Lábadi Zsombor, a magyar tanszék vezetője mondott köszöntőt. […] A kerekasztal-beszélgetést Lovas Eldina, 

az eszéki történelem tanszék adjunktusa moderálta…” Forrás: Kepesujsag.com: teljes cikk > 

              

            Összeállította: Bóna László 
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